

ЖЮЛОВОЙ ЖИЗНИ

Издается

• 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 146 (6952)

ЧЕТВЕРГ, 12 декабря 1991 года.

Цена 5 коп.

На контроле — зимовка скота

3—4 ДЕКАБРЯ специалисты и руководители колхозов имени Ленина, «Красное знамя» совместно со специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия провели в своих хозяйствах взаимную проверку хода зимовки общественного скота. Нельзя сказать, что зимовка скота в нынешнем году началась в благоприятных условиях. Так получилось, что с кормами в обоих хозяйствах дело обстоит неважно. Теперь поиздюкого в чем-то упрекать. Надо исходить из существующих возможностей.

В целом по итогам проверки состояния животноводческих помещений можно сказать, что работники хозяйств не до конца смогли провести все ремонтные работы полноценно. Видно сказались, не в последнюю очередь, неритмичная поставка стройматериалов. В какой-то мере сказывается недоработка инженерных служб колхоза имени Ленина; в скотопомещениях этого хозяйства сырьё вато. Но этот недостаток компенсируется тем положительным фактом, что в бригадах колхоза имени Ленина на норм скоту идет запаренная солома, здесь

работают кормоцеха, че-
го нет в колхозе «Крас-
ное знамя». Правда, уни-
верситет в колхозе «Крас-
ное знамя» не хуже, чем
у ленинцев. Б. И. Лоба-
нов, председатель кол-
хоза имени Ленина, про-
информировал: «Перед
животноводами нашего
хозяйства стоит задача —
обеспечить сохранность
скота, получить хороший
приплод КРС. Для это-

требования улучшить

работу по воспроиз-
водству стада. Зимовка
закончится и встанут
проблемы расширения
производства. Нужно начинать подготовку уже
сейчас, срочно восстановить зоотехнический учет.

В родильных отделениях
Антишанской и Янты-
шевской ферм требуется
восстановить всю доку-
ментацию.

Янтышевской бригаде на
ферме красный уголок
обогревается — здесь по-
ставлен УАП и в трубы
подается горячая вода.
Необходимо еще организовать регулярную доставку на фермы чая, сахара.

Есть претензии и к са-
мым доярам. Не всегда
часто промываются до-
ильные аппараты. И это
подмечено в обоих хо-
зяйствах. Трудно после
этого ожидать высокую
сортность молока, от-
правляемого на молоко-
завод. Перед входом во
многие животноводческие
помещения (как в кол-
хозе имени Ленина, так
и «Красное знамя») от-
сутствуют дезоматы. Ни
кому не искать животноводам, ни себя, ни жи-
вотных разнесением ин-
фекций от деревень на
фермы, и наоборот.

По итогам проверки
руководители и специа-
листы хозяйств, специа-
листы управления сель-
ского хозяйства отмети-
ли, что пока еще не на-
ступили самые трудные
этапы зимовки, что благо-
даря взаимной проверке
удалось выявить уз-
кие места, недостатки,
которые следует испра-
вить.

И. НАСЫРОВ.

го изыщем корма. Про-
вели работу по переста-
новке кадров — заменили
кое-кто скотников на
фермах. Открыто сепа-
раторный цех. Возим солому из Оренбургской
области. Скоро станем за-
возить ячмень и патоку для
улучшения рациона пи-
тания скота».

М. Х. Асьянов, зоотех-
ник управления сельско-
го хозяйства и продоволь-
ствия, отметил факт за-
пущенности в обоих хо-
зяйствах работы по зоо-
техническому учету. Ведь
этот учет — основа основ
в животноводстве. Без
соответствующей доку-
ментации трудно говорить о целенаправлен-

зоотехнический учет в
хозяйствах нашли под-
держку у Р. Н. Кудрова, председателя рай-
кома профсоюзов, заместившего, что развитие и колхозов, и фермерских хозяйств невозможны без технического учета. Кстати, добавил он, раньше этот учет под-
держивался посредством заключения колдоговора между администрацией и трудовым коллективом хозяйства, где за каждого работником четко закреплялись его обязанности.

Немало было сказано о проблеме с бытовками для животноводов. Правда, здесь ищут выход. В

сокращающем свинопоголовье, привесов, практи-
чески нет, от каждой коровы надавливаем по 3,2
килограмма молока. Хва-
литься нечем. Пришло-
пересмотреть оплату тру-
да животноводам и они прекрасно понимают сложившуюся ситуацию, ра-
ботают спокойно, уверенно. Стараются экономно и рационально использовать имеющиеся в наличии корма. В частности, действует кормоцех, где готовится каша для свинопоголовья и молодняка крупного рогатого скота. Для увеличения ее объема в нее добав-
ляется измельченное сено. Производим также заменитель цельного молока. Есть и свои пер-
едвижки производства. В их числе арендное звено лоярок под руководством А. Мударисовой. И тем не менее будет очень трудно, когда не станет фуражка. Нелегко будет сохранять даже маточное поголовье свиней для восстановления этой отрасли. В этом отношении нужна помощь со стороны управления сельского хозяйства.

Записал

В. АБДРАХМАНОВ.

Ляется измельченное сено. Производим также заменитель цельного молока. Есть и свои передвижки производства. В их числе арендное звено лоярок под руководством А. Мударисовой. И тем не менее будет очень трудно, когда не станет фуражка. Нелегко будет сохранять даже маточное поголовье свиней для восстановления этой отрасли. В этом отношении нужна помощь со стороны управления сельского хозяйства.

Записал

В. АБДРАХМАНОВ.

Пенсионерам сейчас трудно приходится на своих присадебных участках. За все надо расплачиваться «магарычом», а где его взять? Я в прошлом году обращался с заявлением к т. Шагиеву М. Х. с просьбой помочь приобрести трактор, например, Т-16, чтобы можно было на нем хоть что-нибудь привез-



Вот уже пятнадцать лет работает Хасана Юсуповна Тлягулова дояркой, сперва в колхозе «Сакмар», а теперь в кооперативе «Назаргул», который создан на базе одной из бригад этого колхоза. Всего за ней закреплено 12 голов дойных коров. Х. Ю. Тлягулова — «трехтысячница», т. е. наезд молока от каждой коровы из прикрепленной за ней группы превысил годовую плановую отметку и достиг 3000 литров.

Фото М. КУСЯКОВА.

В районном Совете

9 декабря в районе состоялось совещание с приглашением руководителей и специалистов колхозов и совхозов, руководителей РПП, молокозавода, РО «Агропромэнерго», Хайбуллинской РЭС по вопросам зимовки общественного скота. На совещании с докладом об итогах работы животноводов района и задачах по успешному проведению зимовки общественного скота выступил З. Г. Халилов, замначальника управления сельского хозяйства и продовольствия. А также выступил Р. М. Ахмадуллин, главный ветврач района (по вопросу профилактики и лечения заболеваний сельхозживотных), И. Я. Искужин,

главный инспектор по засухе и качеству сухих продуктов (по вопросу о качестве производимой и продаваемой государству продукции и о ходе продажи государства мяса, молока, шерсти колхозами и совхозами района). Была заслушана информация В. В. Сиворчува, начальника Хайбуллинской РЭС о состоянии энергетического обслуживания животноводческих ферм, объектов социкультуры и т. д. Выступил с информацией Т. С. Аславеев, начальник Хайбуллинского РПП.

В работе совещания принял участие и выступил с сообщением М. А. Шагиев, председатель райсовета.

Пенсионер так же сдает сельхозпродукты со своего участка, то голоду у нас никогда не будет.

Поэтому им обязательно нужно иметь свою малую технику. Надо организовать это дело при содействии депутатов, можно даже обратиться к нашему народному депутату СССР т. Хабибуллину Р. Х.

Как хочется купить трактор, но, к сожалению, негде.

А. ГАЛИМОВ, пенсионер с. Макан.

Нельзя нас обделять

Зимовка общественного скота в районе. Как проходит она на Центральной молочной ферме совхоза «Матраевский»? С таким вопросом мы обратились к управляющему отделением В. Н. Демидову.

Очень непросто дается она нашим животноводам в связи с плохой обеспеченностью скота кормами. Приходится экономить. На ферме всего 505 фуражных коров, каждая из них по-

лучает в день по 20 килограммов силоса, 5 — сена, немного соломы и по килограмму — фуража. Кстати, фуражного зерна осталось в запасе всего на месяц. Как другие, мы не получаем жом, патоку. Это не наша вина. Наш фонд в управлении сельского хозяйства перераспределены, отдав в другие хозяйства, видимо посчитали, что с кормами у нас лучше. Это не так. Сейчас до минимума

Резонанс

Как хочется иметь трактор

Прочитал в районной газете (№ 141 от 30 ноября 1991 г.) заметку «Дело мастера боятся», решил высказать свои мысли.

Действительно, не всем доступно такое дело, которое провернул Нур Галимьянович Абушахмин из д. Валитово, собрав собственный мини-трактор. Ведь для этого надо иметь соответствующее образование, знания. Это, во-первых. Во-вторых, принципиальность и

смелость в начинании, в третьих, иметь под рукой сварку, резак-авто-ген и другие средства. И у нас в Макане есть такие энтузиасты. Например, Ринат Джанбагиев Дагиров, у которого «золотые» руки и, кажется, что он может сделать все.

Что я хочу высказать этим. Предлагаю, вместо занятия показухой и доказательством преимуществ малой техники могли бы получать через ремпредприятие, имею-

щие ли открыть в каком-либо хозяйстве небольшую мастерскую, куда охотно бы шли такие, как эти мастера. Ведь как нужна эта техника в наше время. Они бы не один-два трактора собирали в течение года.

Без малой техники абсолютно делать нечего пенсионерам. Неужели наш район не может организовать их изготовление? Некоторые запчасти могли бы получать через ремпредприятие, имею-

Советы и жизнь

Без народной дружины — нельзя

27 ноября с.г. сессия Бурибаевского поселкового Совета обсудила вопрос «О состоянии охраны правопорядка в поселке и мерах, намечаемых поселковым Советом по укреплению охраны правопорядка». Сессия внеочередная и естественен вопрос, насколько актуально его обсуждение сегодня? Ответ убедителен. После проблем с продуктами, одеждой, вопрос правопорядка среди населения, и не только нашего поселка, волнует более всего.

В информации на сессии участкового инспектора А. М. Куватова был дан анализ о совершенных преступлениях и правонарушениях на территории поселкового Совета. Драки, кражи, погони в результате автотройки, изнасилование, административные правонарушения — полная гамма нарушений правопорядка и что горько, важно отметить, их неудержимый рост по сравнению с прошлыми годами.

Из девяти уголовных преступлений пять составляют кражи личного и государственного имущества.

Выступившие в обсуждении вопроса депутаты с обеспокоенностью говорили о росте преступности, высказывали предложения, что в связи с либерализацией цен на продукты питания, промышленные товары, криминогенная обстановка

еще более ухудшилась, сложно будет сохранить выращенное в огороде, на личном подворье. Беспокойство депутатов и то, что в поселке сложился круг лиц, нигде не работающих, склонных к пьянству, дебошу и за которыми сегодня нет надзора ни со стороны правоохранительных органов, ни со стороны местных Советов. Прозвучали предложения о лишении лиц, в трудоспособном возрасте, не работающих, тех льгот, что имеет основное население поселка.

По итогам обсуждения вопроса сессия приняла решение о создании в поселке добровольной народной дружины. И здесь как не вспомнить несколько лет назад принятые правительством страны недальновидное решение о ликвидации народных дружин. Сегодня сложно убедить население в том, что каждый должен участвовать в охране личной собственности, в охране правопорядка. Упразднены льготы для дружинников, хотя Бурибаевское рудоуправление своим решением предусмотрело прежние льготы (3 дня дополнительного отпуска за 9 дней дежурства).

На время организационного периода сессия поселкового Совета обязала руководителей предприятий, организаций, учреждений, начальников цехов обеспечить дежурство народной дружины

согласно графика, обеспечить дружинников автомобильным транспортом.

Вопрос обсужден, решение принято. И, казалось бы, нет сомнений в успехе дела. Если бы не знать, что по этому же вопросу чуть ранее было решение партийного собрания, высказывались пожелания о возобновлении работы народной дружины на различных уровнях. Убежден, что кроме добрых пожеланий нужно, прежде всего, желание самих жителей поселка навести порядок и их непосредственное участие в этом. Пусть истины эти прописные, но факт, что ни участник инспектор, ни председатель Совета, ни комиссия поселкового Совета одни не смогут обеспечить порядок и сохранность имущества. Пусть тот, кто может, примет участие. Заявления о вступлении в ряды ДНД примут по месту работы.

Сессия поселкового Совета также приняла решение частично обновить состав товарищеского суда и административной комиссии при президиуме поселкового Совета, имея в виду повышение их активности по разрешению бытовых проблем, споров и других нарушений.

Н. ГОРШЕНИН,
председатель Бурибаевского поселкового Совета народных депутатов.

партизан Советы взяли под свою опеку эти организации.

Первым испытанием совместной работы с Советами является проведение отчетов и выборов в первичных и районных организациях общества, которые должны пройти в декабре-январе.

По новому Уставу первичные организации создаются в рамках своих трудовых коллективов или по местожительству (поселок, сельсовет). В селах целесообразнее создавать сельские. Они позволят объединить все силы творческой интеллигенции села для лекционной работы.

Основой общества являются (по выбору) первичные организации, лекторские группы, просветительские центры, клубы. Все они обладают одинаковыми правами. В первичной организации избирается бюро в составе председателя, заместителя и ответсекретаря; в лекторской группе — руководитель, заместитель, секретарь, то же самое в клубах и центрах. Что набирать — решают сами члены общества.

В принятом на съезде и зарегистрированном в органах юстиции РСФСР Уставе общества сказано, что оно является самоуправляемой просветительской организацией ученых, специалистов, представителей творческой интеллигенции. Цели общества являются распространение знаний, способствующих развитию культуры народов, интеллектуальному, профессиональному, экономическому, политики-правовому образованию людей, утверждение идеалов демократического общества.

14 января 1992 года намечена конференция районной организации общества. Поэтому следует избрать делегатов по норме от 6 членов один делегат, а также рекомендовать конференции кандидата в члены правления.

Вся отчетно-выборная кампания должна активизировать лояльно-просветительскую работу.

М. ЖДАНОВ,
ответсекретарь районной организации общества «Знание».

ГОРЕ и несчастье во все времена всегда вместе и рядом бродили по земле. Сколько же они нанесли человечеству морального и физического урона. Немало наносится несчастья и в наши дни, льется кровь, пожары, падения и т. д. и мафия, бандитизм, когда самый грамотный народ огромной страны не понимает, что творится. И в такой период, как обычно, о горе знают только сами пострадавшие и родственники, близкие. Но жизнь подсказывает, что горе, разделенное на рядом живущих друзей, товарищей и, тем более, когда горестную боль понимают целые коллеги, безусловно, пострадавшим становится легче.

Мы часто встречаем в районной газете благодарности тех, к кому пришло горе и которым помогли люди. Безусловно семьи, где произошло горе, бывают разные и не все одинаково к ней готовы. И, наверняка, всем нужна помощь. Здесь можно написать очень много примеров по поводу проведения похорон. Сколько бывает недоработок, но порой с болью и горем все это затихает. А вот потом многое уходит в забытие.

В молодой семье трагически погиб муж, осталась молодая жена с двумя детьми на руках, умер дедушка — опора бабушки и она осталась одна. Порой в мирное время сын у родителей, отдавая долг Родине в рядах Советской Армии. Большая утата у родителей и, наверняка, открывшаяся кровоточающая рана не зарубцуется до конца их жизни.

А рядом живут люди, которые забыли про своих земляков, что у них было горе. Не то что забыли, а порой и холодны в оказании мизерной помощи. А это горше прежнего. Мы живем общей жизнью нашей страны. По телевизору видим, да не только видим, и участвуем во многих благотворительных акциях. Проводим ярмарки, реализуем благотворительные билеты в защиту детей, ветеранов, населения, попавшего в трагическую ситуацию. Кстати, у нас создавался и собирался фонд для строительства памятника афганцам. Что делается по данному вопросу, не ясно. Памятника нет, а где же деньги? И куда, вообще, пошли все средства от проводимых благотворительных ярмарок, вечеров. Есть ли в районе какая-нибудь комиссия по контролю и регулированию?

Говоря о несчастьях, я должен написать по просьбе пострадавших, как же люди смогли преодолеть постигшее их горе. Так, в ночь с 9 на 10 октября возник пожар у Хайруллы Габбасовича Мамбетова — жителя села Сагитово, ветерана

сахарного производства. В этом доме чуть больше недели жили молодожены после свадьбы. Пожар начался в 1 час ночи, и в 4.00 утра кроме фундамента от дома не осталось ничего. В одном нательном белье остался на улице хозяин дома и его дочь. Другие — зять и хозяйка дома, отсутствовали: он — на мельнице, сна — в больнице. Как жить дальше, если ныне в магазине ничего не достанешь, как говорят, без валюты, а у нас и за золото не купишь.

Нет, народ не оставил в беде семью Хайруллы-агая.

12 ДЕКАБРЯ — 225 ЛЕТ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
НИКОЛАЯ МИХАИЛОВИЧА
КАРАМЗИНА
(1768—1826)



Карамзин — классик русской литературы и русской исторической науки, но весь советский период истории России нашему народу перекрывали доступ к таким вершинным произведениям Николая Михайловича, как «История государства Российского» и «О древней и новой России». Сегодня, когда эти книги стали известны по-настоящему широкой читательской аудитории, настало время осмыслиения заветов их автора. Заветов, на которых воспитывалось несколько поколений русских литераторов и историков. Это были очень разные люди, порой полярно противоположные по своим идеям, но все они могли бы подписать под прогрессивными словами Карамзина: «Для нас, русских с душою, одна Россия самобытна, одна Россия истинно существует; все иное есть только отношение к ней, мысль, привидение. Мыслить, мечтать мы можем в Германии, Франции, Италии, а дело делать единственно в России: если нет гражданина, нет человека, есть только двуножное животное с «брюхом». Имеем ли право подписаться под этими словами мы?»

НА СНИМКЕ: портрет Николая Михайловича Карамзина.
Фотохроника ТАСС.

Пользуются ли доверием...

Профсоюзный комитет Стерлитамакского завода синтетического каучука через заводскую многофункциональную проводит анкетирование по следующим вопросам: пользуется ли доверием трудаящихся председатель профкома, кто из освобожденных работников профкома не пользуется доверием и почему, есть ли необходимость сократить число освобожденных профсоюзных работников и на что именно (указаны должности и фамилии всех пяты).

А ведь действительно, школы коммунистов закрыты, соревнования, смотры остались лишь в истории, значки «Ударников» сданы в металлолом, делить нет жилья и путевок, места в детсадах распределены. Может быть есть мясо и штаны протирают в крьле?

Результаты опроса будут опубликованы и учтены при профсоюзной конференции. Такой эксперимент действительно достоин похвал.

БЖА.

В Совете Министров БССР

Совмин БССР принял постановление о дополнительных мерах по обеспечению жителей республики лекарственными препаратами. В частности, управление внешнеэкономических связей при Совмине БССР ежегодно будет выделять один миллион валютных рублей на приобретение медикаментов. Башкирское

БЖА.

Семья и школа

Первые помощники учителя

Школа будущего должна быть местом, где царят мир, творчество и терпимость. А чтобы это было возможным, миролюбие и терпимость должны стать фундаментом общества и государства. Школе, одной эта задача не под силу. Основными помощниками школы и педагогических коллективов должны стать общественность и родители.

Воспитание начинается с рождения ребенка. В статье 52 Кодекса о браке и семье РСФСР говорится: «Родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их физическом развитии и обучении, готовить к общественно-полезному труду, растить достойными членами социалистического общества». Это проявляется в том, что родители должны знакомиться с учебными программами и высказывать свое мнение, присутствовать с согласия учителя на уроках, экзаменах, зачетах и других занятиях, участвовать вместе с ребенком в любом внеклассном и внешкольном мероприятии.

Многие родители не знают свои обязанности, как, например: создать необходимые условия для жизни, раз-

вития, отдыха ребенка, выполнения ими учебных заданий, направлять ребенка в школу в опрятном виде, регулярно контролировать учебу и поведение ребенка, присматривать его тетрадку, дневник, школьные принадлежности, интересоваться жизнью ребенка в школе, показывать своему ребенку положительный пример выполнения трудовых, гражданских и семейных обязанностей, прививать ему здоровый образ жизни, разумно организовать режим и свободное время ребенка. Если родители не выполняют эти минимальные обязанности по отношению к своим детям, появляются неблагополучные семьи и труднодоступные подростки.

В повышении педагогической культуры родителей большую роль играет педагогическая пропаганда: в школах читаются лекции, проводятся беседы по вопросам семейного воспитания, эти вопросы обсуждаются на страницах периодической печати. Признавая неповторимость и индивидуальность каждой семьи, школам и внешкольным учреждениям нужно вести целенаправленную работу с ни-

Советы родителям

◆ Скоро ваш ребенок принесет отметки за четверть. Какими бы сладкими они вам не показались, все таки найдите за что и похвалить.

◆ Увидев на столе у ребенка раскрытою вверх корешком книгу, расшумитесь так, будто произошло нечто ужасное, учите ребенка листать аккуратно книгу, и уж, конечно, не позволяйте загибать уголки страниц.

◆ У некоторых ребят, начинающих писать, ничего не выходит потому, что у них слабая рука. Иногда помогает, если ребенок много «каляка-

ет» на бумаге, иногда надо сменить шариковую ручку.

◆ Чтобы подросток не курил, позабочьтесь о его спортивных занятиях. Есть ли у него футбольный мяч, велосипед, теннисная ракетка? Подростки-спортсмены обычно не курят.

◆ Некоторые родители избегают ласковых слов и прикосновений, потому что считают, что заласканному ребенку будет в жизни трудно. Не бойтесь. Теплые, ласковые прикосновения смягчают душу ребенка и снимают напряжение.

◆ Когда ребенок совершил что-нибудь дурное, его обычно мучает совесть, вы наказываете, а совесть замолкает. А это опасно.

◆ А когда ваш ребенок проснулся, вы сказали ему «Доброе утро»?

◆ Когда ребенок выходит из дома, обязательно проводите его до дверей и скажите на дорогу: «Не торопись, будь осторожен». Это надо обязательно повторять столько раз, сколько ребенок выходит из дома.

◆ Когда сын или дочь возвращаются, встречайте их у дверей. Ребенок должен знать, что вы рады его возвращению. Даже если он и провинился.

Семья вместе—100 минут в день

По данным исследования, проведенного социологами Л. Гордоном и Э. Клоповым, время, когда отец, мать и дети находятся дома вместе (исключая сон), — меньше 1,8 ч. в сутки (где-то чуть больше 100 мин.). В основном воспитание осуществляется родителями раздельно: матери тратят на это 6 ч. 40 мин. (из них 5 ч.—ход за детьми, 3 ч. 40 мин.—собственно воспитание), отцы—6 ч. 30 мин. (из них собственно воспитание—2 ч. 10 мин.). Под собственно воспитанием подразумеваются прогулки с детьми, игры с ними, чтение вслух, про-

верка уроков, посещение школы. На это у родителей уходит в среднем 35 минут в день. Столько же, сколько мать тратит на уборку квартиры, и меньше, чем она занимается уходом за одеждой.

Лишь в десяти семьях из ста родители ходят с детьми на прогулку, в театры, музеи, кино, на стадион.

Социологи, занимающиеся изучением семей, в которых выросли подростки-правонарушители, выделили типичные ошибочные воспитательные ситуации в этих семьях. Это или недостаточное внимание к воспитанию детей, обусловленное раз-

личными причинами—от большой производственной занятости до пьянства и раздоров,— или чрезмерная авторитетность в воспитательной политике, насилие грубой родительской власти, подавление инициативы детей.

При этом отмечается, что родители сами не видят своих ошибок. 90 процентов опрошенных родителей утверждают, что они воспитывали своих детей хорошо, при этом 80 процентов считали, что их детей испортили друзья, дворовая компания, 20 процентов—школа, 13 процентов—другие взрослые.

Р. МУРТАЕВ,
учитель физкультуры
Актырской СШ № 1.

Побольше бы таких семей, в которых спорт, учеба, труд—всегда рядом идут. Значит, будет и крепким здоровье.

